

# ✓ ДЕРЕВНЯ ТРЕКА

(Продолжение.  
Начало в № 195)

В 1855 году в Треке насчитывалось 46 хозяйств. В девятнадцать из них проживало 164 государственных крестьянина обоего пола, в остальных крепостные - 168 человек, принадлежащих внучке Яковлева графине Стенбок-Фермор.

Отмена крепостного права резко сказалась на крепостных крестьянах. Они были лишены опеки владельцев, не стали получать хлеб за свой труд. Пришлось промышлять отхожим промыслом. Заработки были низкие, а хлеб дорожал из-за неурожая. Своя земля не отличалась плодородием. Поэтому севали мало, кормились лишь урожаем овощей с огорода.

Однако население Треки росло. Из "Списка населенных мест Пермской губернии за 1869 год" видно, что в Треке имелось 78 дворов, в которых проживало 540 душ обоего пола. В деревне имелась православная часовня. Местные жители уже и не помнят, в честь какого святого она была воздвигнута.

С проведением Уральской горнозаводской железной дороги в деревне стало еще труднее жить. Заработки совсем стали мизерными. Ушли в прошлое постройка барок, сплав, квартирный постой бурлаков, перевозка товаров, рубка и пила леса. Трекинцы обеднели. В довершение ко всему в 1891 году случился сильный пожар. Сгорело 44 дома, вся улица Береговая. С большим трудом трекинцы справились от пожара, но не покинули родные места. Как тяжело ни было, отстраивались заново. Некоторые трекинцы купили дома в Каменке и сплывали по Чусовой до деревни, где и поставили их.

В 1912 году в деревне открыли школу грамоты. Трекинские ребята шли сели за парты. А то ведь во всей деревне с большим трудом

можно было найти мало-мальски читающего человека. До открытия школы население обучалось у местных грамотеев, учивших только чтению по-славянски. Девочки обучались у мастериц.

Не велась летопись деревни. А сколько событий происходило в этом углу уральской земли! Некоторые все же удалось восстановить.

В 1920 году надвигался голод. Как спасти свои семьи от голодной смерти? Нашлись инициативные мужики, переоборудовали лесопилку в мельницу по помолу зерна. Можно сказать, что эта мельница и спасла трекинцев. Они производили помол зерна крестьянам окрестных деревень. Худобно перепало муки за работу. В переоборудовании лесопилки активное участие принимал Иван Ермолаевич Ряпосов, отличавшийся сметкой и трудолюбием.

В семье не без урода. Трекинцы переживали голодное время, а их земляки занимались разбоем. Руководил бандой бывший председатель Нижнесельского волостного комитета Григорий Смоленцев. Он был замечен в злоупотреблениях властью: по подложным документам продавал похищенных лошадей. Почувствовав угрозу разоблачения, сбежал, прихватив с собой чистые, заверенные бланки паспортов.

Г. Смоленцев с напарником Д. Мерзляковым грабили проезжающих по дороге, совершали налеты на общественные амбары. 22 марта 1922 года взломали амбар в деревне Трека и увезли 30 пудов пшеницы. Особенно часто банда орудовала на станции Кузино. Бандитам помогал житель Нижнего Села Аристов. Местное ВЧК напало на след, который привел к усадьбе Аристова. У него на гумне под зародом соломы были найдены ящик динамита,

бикфордов шнур и детонаторы. Банда держала в страхе жителей Треки и окрестных деревень.

Бандитов арестовали. Задержали шесть человек, изъяли две винтовки, наган, ящик с патронами. Сообщника Смоленцева Дмитрия Мерзлякова взяли не сразу. Он скрылся и жил по подложному паспорту на имя Лунегова в Богословске. Но от наказания не ушел.

Минули голодные годы. Страна стала жить в условиях новой экономической политики. Деревенские мужики размахнулись в полную силу. Трудились на своей ниве с полной отдачей сил. Жизнь стала сытнее, радостнее. На прибыли от продажи своего хлеба некоторые обзавелись сельскохозяйственными машинами. Но не все коту масленица, бывает и пост. Партия взяла курс на сплошную коллективизацию крестьянских хозяйств. В 1929 году трекинцы создали колхоз "Заветы Ильича". Скрепя сердце свели своих коров и лошадей в общественное стадо. Первую посевную общественно-го клина проводил Павел Иосифович Ряпосов.

Казалось, ушли в прошлое междоусобицы на меже - все стало общее, колхозное. Да вдруг появилась статья Сталина "Головокружение от успехов". В ней автор подчеркивал недопустимость принудительных мер при коллективизации. Трекинцы восприняли статью как спасение от разорения, разбежались из колхоза, забрали своих буренок и лошадок. Некоторые ринулись на работу в промышленность, на транспорт, в частности, в Кузино, перевезли дома. Александр Кузьмич Аристов перевез дом на лошадах аж в Дегтярку. Вот какая боязнь была у людей от колхозной жизни.

В результате ошибок в колхозном строительстве животноводству был нанесен тяжелый урон, от кото-

рого оно долго не могло оправиться. Да и продовольственная обстановка в стране оставалась желать лучшего. Опять нагрянул голод.

Но скоро власти вышли из шокового состояния, нашли "инициаторов" развала колхоза. Карающая рука дотянулась до "саботажников". Началось масштабное наступление на кулаков. Под эту категорию попали и бедняки. У трудолюбивого, инициативного И. Е. Ряпосова изъяли сноповзалку и веялку. Самого выслали, увезли на лесоповал, а потом как врага народа в лагерь, где он и сгинул. Раскулачили Андрея Назаровича Минеева. У Николая Федоровича Смоленцева отобрали шерстобитку. Александра Николаевича Мерзлякова обложили твердым заданием за то, что его отец Николай Савватеевич имел до революции лавку по продаже сельскохозяйственных продуктов.

Трекинцы работали в колхозе, - больше никаких производств поблизости не было, - тянули свою лямку на общественной ниве. В 1935 году в деревянном здании правление колхоза открыло библиотеку...

Но грянул 1937 год. Были арестованы и отправлены неизвестно куда Петр Семенович и Петр Васильевич Смоленцевы, Степан Герасимович Ряпосов, Андрей Сергеевич Смоленцев и многие другие...

Великая Отечественная война ворвалась в жизнь трекинцев внезапно. На защиту Отечества ушло более ста человек. Опустели дома, а ведь еще недавно, в 1939 году, в деревне проживало 913 человек.

В сентябре 1941 года привезли эвакуированных. Многие специалисты с южных заводов приехали с оборудованием на Новотрубный завод, а жить в городе негде. Часть семей увезли и поселили на уплотнение в деревню Треку. Часть из них через некоторое время перекочевала в Первоуральск.

**Ю. ДУНАЕВ.**  
(Окончание следует).